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Конституционные права. Самоизоляция, 
режим ЧС, режим ЧП. Карантин. Санкции.

ЧТО ПРОИСХОДИТ?

⚫ Согласно Указу Президента РФ N 239 от 02.04.2020 «О мерах по обеспечению санитарно-
эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации в связи с 
распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», установлены  с 4 по 30 апреля 2020 г. 
включительно нерабочие дни с сохранением за работниками заработной платы.

⚫Указ ВРИО Губернатора Пермского края №23 от 29.03.2020г. (с изменениями)  и  Указ Президента  РФ №239  
от 02.04.2020 ссылаются на пп. б п.6 ст. 4.1. ФЗ-68 от 21.12.1994г. «О защите  населения и территорий  от 
чрезвычайных  ситуаций природного  и техногенного характера», который предполагает введение 
режима ЧС.  При  этом вышеуказанными указами  вводится режим повышенной готовности. Но режим 
повышенной готовности  является основой для  осуществления мер, обусловленных развитием  
чрезвычайно ситуации, но не может ограничивать  права и свободы граждан, гарантированных 
Конституцией РФ. К таким правам относятся: свобода и личная неприкосновенность (ст.2 Конституции  
РФ), свобода передвижения (ст. 27 Конституции РФ), право на предпринимательскую деятельность (ст. 34 
Конституции РФ),  право на труд (ст. 37 Конституции РФ). В соответствии со ст. 56 Конституции РФ, в 
условиях чрезвычайного положения для обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного 
строя в соответствии с федеральным конституционным законом могут устанавливаться отдельные 
ограничения прав и свобод с указанием пределов и срока их действия.

 



Конституционные права. Самоизоляция, режим ЧС, 
режим ЧП. Карантин. Санкции.

⚫  

Режим Нормативная база Мероприятия

Самоизоляция - понятие 
отсутствует в законодательстве 
РФ.

отсутствует Нормативно не закреплены

Чрезвычайное положение (ЧП)- 
особый правовой режим 
деятельности органов 
государственной власти, органов 
местного самоуправления, 
организаций независимо от 
организационно-правовых форм и 
форм собственности, их 
должностных лиц, общественных 
объединений, допускающий 
установленные 
настоящим Федеральным констит
уционным законом отдельные 
ограничения прав и свобод 
граждан Российской Федерации, 
иностранных граждан, лиц без 
гражданства, прав организаций и 
общественных объединений, а 
также возложение на них 
дополнительных обязанностей.

 

ФКЗ от 30.05.2001 N 3-ФКЗ 
(ред. от 03.07.2016) "О 
чрезвычайном 
положении"

а) полное или частичное приостановление на территории, на 
которой введено чрезвычайное положение, полномочий органов 
исполнительной власти субъекта (субъектов) 
Российской Федерации, а также органов местного 
самоуправления;

б) установление ограничений на свободу передвижения по 
территории, на которой введено чрезвычайное положение, а 
также введение особого режима въезда на указанную 
территорию и выезда с нее, включая установление 
ограничений на въезд на указанную территорию и 
пребывание на ней иностранных граждан и лиц без 
гражданства;

в) усиление охраны общественного порядка, объектов, 
подлежащих государственной охране, и объектов, 
обеспечивающих жизнедеятельность населения и 
функционирование транспорта;

г) установление ограничений на осуществление отдельных 
видов финансово-экономической деятельности, включая 
перемещение товаров, услуг и финансовых средств;

д) установление особого порядка продажи, приобретения и 
распределения продовольствия и предметов первой 
необходимости; 



Конституционные права. Самоизоляция, режим ЧС, 
режим ЧП. Карантин. Санкции.

⚫  

Режим Нормативная 
база

Мероприятия

Чрезвычайное положение (ЧП)- особый 
правовой режим деятельности органов 
государственной власти, органов 
местного самоуправления, организаций 
независимо от организационно-правовых 
форм и форм собственности, их 
должностных лиц, общественных 
объединений, допускающий 
установленные 
настоящим Федеральным конституционн
ым законом отдельные ограничения прав 
и свобод граждан 
Российской Федерации, иностранных 
граждан, лиц без гражданства, прав 
организаций и общественных 
объединений, а также возложение на них 
дополнительных обязанностей.

 

ФКЗ от 30.05.2001 N 3-
ФКЗ (ред. от 03.07.2016) 
"О чрезвычайном 
положении"

е) запрещение или ограничение проведения собраний, 
митингов и демонстраций, шествий и пикетирования, а 
также иных массовых мероприятий;
ж) запрещение забастовок и иных способов 
приостановления или прекращения деятельности 
организаций;
з) ограничение движения транспортных средств и 
осуществление их досмотра;
и) приостановление деятельности опасных производств и 
организаций, в которых используются взрывчатые, 
радиоактивные, а также химически и биологически опасные 
вещества;
к) эвакуация материальных и культурных ценностей в 
безопасные районы в случае, если существует реальная 
угроза их уничтожения, похищения или повреждения в 
связи с чрезвычайными обстоятельствами.

Дополнительные:
а) временное отселение жителей в безопасные районы с 
обязательным предоставлением таким жителям 
стационарных или временных жилых помещений;
б) введение карантина, проведение санитарно-
противоэпидемических, ветеринарных и других 
мероприятий;

 



Конституционные права. Самоизоляция, режим ЧС, 
режим ЧП. Карантин. Санкции.

⚫  

Режим Нормативная база Мероприятия

Чрезвычайная ситуация (ЧС)- 
это обстановка на определенной 
территории, сложившаяся в 
результате аварии, опасного 
природного явления, катастрофы, 
стихийного или иного бедствия, 
которые могут повлечь или 
повлекли за собой человеческие 
жертвы, ущерб здоровью людей 
или окружающей среде, 
значительные материальные 
потери и нарушение условий 
жизнедеятельности людей.

Федеральный закон от 
21.12.1994 № 68-ФЗ
«О защите населения и 
территорий от 
чрезвычайных ситуаций 
природного и 
техногенного 
характера»

а) ограничивать доступ людей и транспортных средств на 
территорию, на которой существует угроза возникновения 
чрезвычайной ситуации, а также в зону чрезвычайной ситуации;

б) определять порядок разбронирования резервов материальных 
ресурсов, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации, за 
исключением государственного материального резерва;

в) определять порядок использования транспортных средств, 
средств связи и оповещения, а также иного имущества органов 
государственной власти, органов местного самоуправления и 
организаций;

г) приостанавливать деятельность организации, оказавшейся в 
зоне чрезвычайной ситуации, если существует угроза 
безопасности жизнедеятельности работников данной 
организации и иных граждан, находящихся на ее территории;

д) осуществлять меры, обусловленные развитием 
чрезвычайной ситуации, не ограничивающие прав и свобод 
человека и гражданина и направленные на защиту населения и 
территорий от чрезвычайной ситуации, создание необходимых 
условий для предупреждения и ликвидации чрезвычайной 
ситуации и минимизации ее негативного воздействия. 



Конституционные права. Самоизоляция, режим ЧС, 
режим ЧП. Карантин. Санкции.

⚫  
Режим Нормативная база Мероприятия

Карантин ограничительные 

мероприятия - 

административные, медико-

санитарные, ветеринарные и 

иные меры, направленные на 

предотвращение 

распространения инфекционных 

заболеваний и 

предусматривающие особый 

режим хозяйственной и иной 

деятельности, ограничение 

передвижения населения, 

транспортных средств, грузов, 

товаров и животных.

 

Ст. 1 ФЗ от 30.03.1999 

№ 52-ФЗ
«О санитарно-

эпидемиологическом 

благополучии 

населения».

∙ Применяется к инфицированным лицам с 

целью ограничения  здоровых лиц от 

заражения.



Конституционные права. Самоизоляция, режим ЧС, режим ЧП. 
Карантин. Санкции.

Почему не введены ЧС и ЧП?

✔В соответствии с ч.1 ст. 18 ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного 
характера» граждане имеют право на возмещение ущерба, причиненного их здоровью и имуществу вследствие 
чрезвычайных ситуаций.

✔Согласно п. 2 ст. 29  ФЗ «О чрезвычайном положении», лицам, пострадавшим в результате обстоятельств, послуживших 
основанием для введения чрезвычайного положения, или в связи с применением мер по устранению таких обстоятельств или 
ликвидации их последствий, предоставляются жилые помещения, возмещается причиненный материальный ущерб, 
оказывается содействие в трудоустройстве и предоставляется необходимая помощь на условиях и в порядке, 
установленных Правительством Российской Федерации.

 Что об этом думают юристы?

Мы согласны с мнением, что никто из губернаторов не был вправе  вводить самоизоляцию и ограничение 
деятельности. 

То, что происходит сейчас, де-факто, является чрезвычайным положением. При этом побуждения государства 
правильные, направлены на защиту высших конституционных ценностей, таких, как право на жизнь. 

В то же время, любые ограничения прав, записанные в Конституции, возможны только на основе  тех правовых 
процедур, которые прямо закреплены в специальных конституционных законах. Иначе подобные действия 
открывают широчайшее пространство для произвола. По сути ответственность переложена на плечи губернаторов, 
которые эту ответственность нести не должны. При режиме ЧП вся ответственность (в том числе финансовые 
потери людей и бизнеса) лежала бы на Президенте  и  государстве. Сейчас вся ответственность за выживание 
бизнеса, по сути, лежит на самих гражданах. 

Что касается санкций за нарушение норм самоизоляции:

формально указы губернаторов могут входить в систему нормативно-правовых актов о санитарно-
эпидемиологическом благополучии населения, а значит, их невыполнение может повлечь наказание.

фактически указы, устанавливающие ограничения, противоречат Конституции РФ, а значит, не должны 
применяться. Вопрос применения будет разрешаться судом.

 



Коронавирус.  Ответственность за нарушение режима.

⚫  

Нормативная база, санкции Санкции

Части 2, 3 Ст. 6.3. КоАП РФ: 

Ч.2.Нарушение действующих санитарных правил и гигиенических нормативов, 
невыполнение санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий, 
совершенные в период режима чрезвычайной ситуации или при возникновении угрозы 
распространения заболевания, представляющего опасность для окружающих, либо в период 
осуществления на соответствующей территории ограничительных мероприятий (карантина), 
либо невыполнение в установленный срок выданного в указанные периоды законного 
предписания (постановления) или требования органа (должностного лица), осуществляющего 
федеральный государственный санитарно-эпидемиологический надзор, о проведении 
санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий 

Ч.3 Если нет уголовного состава (умышленно), но действия повлекли причинение вреда 
здоровью человека или смерть человека
Согласно разъяснения ВС РФ штрафам по данной статье могут быть 
подвергнуты лица, имеющим заболевание или подозрение на коронавирус! За 
нарушение режима самоизоляции гражданами применяется ст.20.60.1!

✔ Физлицо: 15-40 тыс. руб;
✔ Должн. лицо: 50-150 тыс.руб.;
✔ ИП: 50-150 тыс.руб. или приостановка деятельности на 90 суток;
✔ Юрлица: 200-500тыс.руб или приостановка деятельности на 90 

суток.

Ч.3
✔ Физлица: 150 -300  тыс.руб.;
✔ Должн. лицо: 300-500 тыс.руб или дисквалификация от 1-3 лет;
✔ ИП: 500тыс. -1 млн. или приостановка деятельности  до 90 суток;
✔ Юрлица от 500 тыс. – 1 млн или приостановка деятельности до 

90 суток.

Части 1,2 Ст. 20.60.1 КоАП РФ:

Ч.1 Невыполнение правил поведения при введении режима повышенной 
готовности на территории, на которой существует угроза возникновения 
чрезвычайной ситуации, или в зоне чрезвычайной ситуации.
 Ч.2 Эти же действия,  повлекшие причинение вреда здоровью человека или 
имуществу, за исключением случаев, предусмотренных частью 3 статьи 6.3 
настоящего Кодекса, если эти действия (бездействие) не содержат уголовно 
наказуемого деяния, либо повторное совершение административного 
правонарушения, предусмотренного частью 1 настоящей статьи.

✔ Физлица: предупреждение или штраф 1-30 тыс. руб;
✔ Должн. лицо: 10-15 тыс.руб.;
✔ ИП- от 30-50 тыс. руб.;
✔ Юрлица: 100-300 тыс. руб.

✔ Физлица: 15-50 тыс. руб.;
✔ Должн. лицо: 300-500 тыс. руб. или дисквалификация 1-3 года;
✔ ИП: 500тыс. до 1 млн. или приостановка деятельности до 90 

суток;
✔ Юрлица: 500 тыс. – 1млн.или приостановка деятельности до 90 

суток

Ст. 19.3  КоАП РФ: неповиновение законному распоряжению или требованию 
сотрудника полиции, военнослужащего либо сотрудника органа или учреждения 
уголовно-исполнительной системы либо сотрудника войск национальной гвардии 
Российской Федерации в связи с исполнением ими обязанностей по охране 
общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, а равно 
воспрепятствование исполнению ими служебных обязанностей

✔  Физлица от 500 руб-1000 руб. или административный арест на 
срок до 15 суток.

Ст. 19.5. КоАП РФ: невыполнение в установленный срок законного предписания 
(постановления, представления, решения) органа (должностного лица), 
осуществляющего государственный надзор (контроль), муниципальный контроль, 
об устранении нарушений законодательства

✔  Физлица: 300-500 руб.;
✔ Должностные лица: 1000-2000 руб. или дисквалификация на 

срок до 3х лет;
✔ Юрлица: 10-20тыс. рублей.



Коронавирус. 
Ответственность за нарушение режима.

⚫  
Нормативная база, санкции Санкции

Ст. 236 УК РФ: нарушение санитарно-эпидемиологических правил, 
повлекшее по неосторожности массовое заболевание или отравление 
людей либо создавшее угрозу наступления таких последствий:

 

 Штраф от 500-700 тыс./зп осужденного за период 18 
мес-1 года/лишение права занимать должности от 1-3 
лет/ограничение/лишение свободы до 2х 
лет\принудительные работы до 2х лет.

Нарушение санитарно-эпидемиологических правил, 
повлекшее по неосторожности смерть 1 человека:

Штраф 1-2 млн./доход осужденного от 1-3 
лет/ограничение свободы 2-4 лет/принудительные 
работы 3-5 лет/лишение свободы на тот же срок.

Нарушение санитарно-эпидемиологических правил, 
повлекшее по неосторожности смерть двух или более 
лиц:

Принудительные работы 4-5 лет/лишение свободы 
5-7 лет.

 



Коронавирус. Форс-мажор
⚫ Что есть в законе о форс-мажоре:

⚫  Только Ч.3 ст. 401 Гражданского кодекса РФ:  

⚫ Если иное не предусмотрено законом или договором,  лицо, не исполнившее или ненадлежащим образом исполнившее обязательство при 
осуществлении предпринимательской деятельности, несет ответственность, если не докажет, что надлежащее исполнение оказалось 
невозможным вследствие непреодолимой силы, то есть чрезвычайных и непредотвратимых при данных условиях обстоятельств. К таким 
обстоятельствам не относятся, в частности, 

⚫ - нарушение обязанностей со стороны контрагентов должника, 

⚫ - отсутствие на рынке нужных для исполнения товаров, 

⚫ - отсутствие у должника необходимых денежных средств.

 



Мифы о форс-мажоре
⚫  

Нормативная база, 
санкции

Санкции

Пандемия – это форс-мажор Это не верно. Форс-мажорными обстоятельствами являются события, которые 
препятствуют именно вам исполнить свои обязательства (запрет на определенную 

деятельность, закрытие объекта вашим арендодателем)

Нужно получить справку 
ТПП

Это не обязательно. Сертификат ТПП необходим для фиксации обстоятельств 
непреодолимой силы при исполнении внешнеэкономических контрактов. Внутри РФ 

сертификаты не выдаются. Региональные ТПП могут выдать заключение о том,  есть или 
нет у вас форс-мажора. Однако это будет обычное правовое заключение, не имеющее 

обязательной силы ни для вашего контрагента, ни для суда.

При форс-мажоре можно не 
исполнять договор

Это не верно. Подтвержденный форс-мажор освобождает от ответственности за 
неисполнение (пени, штрафы, убытки, расторжение договора, как мера ответственности). 
Вопрос об исполнении договора после отпадения обстоятельств форс-мажора решаются 

сторонами отдельно

Акты губернатора  являются 
форс-мажором, так как в них 

это прямо указано

Это не совсем верно.  Определенные запреты – например, прямой запрет определенной 
деятельности может стать для какого-то конкретного предпринимателя форс-мажором с 

учетом всех остальных аспектов доказывания (см. предыдущий слайд)



Налоговая поддержка. Федеральная

⚫  

Вид меры субъект содержание Сроки

Снижение размера 
взносов в фонды 

МСП Взносы с МРОТ платятся в 
обычном размере, а суммы 
превышения – 10% в ПФ, 5% -  
ФОМС, 0% - ФСС

01.04.20-31.12.20

Отсрочка по 
уплате налогов

МСП - организациям и индивидуальным 
предпринимателям, занятым в сферах деятельности, 
наиболее пострадавших в условиях ухудшения ситуации в 
связи с распространением новой коронавирусной 
инфекции, перечень которых утверждается 
Правительством Российской Федерации (далее 
Постадавшие)

Налог на прибыль , ЕСХН, УСН за 
2019 год

На 6 месяцев

 МСП – ИП Пострадавшие НДФЛ за 2019 год На 3 месяца

МСП Пострадавшие Все налоги (кроме НДС, проф 
доход, налоговые агенты)

1 квартала (марта) – на 6 
месяцев
2 квартала (апрель- июнь, 
полугодие) – на 4 месяца

МСП
Пострадавшие

Авансовые платежи по имуществу, 
транспорту, зем налогу (при 
наличии в регионе)

За 1 кв. - до 31.10.20
За 2 кв – до 31.12.20

МСП - Пострадавшие 
микропредприятия

Взносы в ФСС от НС с платежей в 
пользу физ. лиц

За март-май – на 6 мес.
За июнь-июль – на 4 мес.



Налоговая поддержка. Федеральная

⚫  
Вид меры субъект содержание Сроки

Отсрочка по 
предоставлению 
отчетности

Все Вся отчетность, кроме 
деклараций по НДС и 
расчетов по страховым 
взносам, сдача которой 
приходится на март-май

На 3 месяца

 Все Декларации НДС, расчеты 
по страховым взносам за 1 кв

До 15.05.20

Отсрочка по ответам на 
требования и запросы

Все Ответы на требования 
фондов и налоговых органов  
в соответствии с НК РФ и ФЗ 
«Об обяз. соц. страх", 
полученные с 1.03. по 
31.05.20.

+ 20 рабочих дней к 
существующим срокам

 Все Ответы на требования по 
камеральным проверкам по 
НДС, полученные с 1.03. по 
31.05.20.

+ 10 рабочих дней к 
существующим срокам

 Все Подача заявлений о 
проведении налогового 
мониторинга за 2021 год

+ 3 месяца



Налоговая поддержка. Федеральная

⚫  
Вид меры субъект содержание Сроки

Приостановление Все Текущие выездные проверки и начало новых, в 
том числе по валюте (при этом течение всех 
сроков по НК РФ в отношении действующих 
проверок приостанавливаются и не включаются в 
сроки, установленные НК РФ)

До 31.05.20

 Все Приостановление операций по счетам в банках в 
рамках 76 ст. НК РФ

До 31.05.20

 Все Применение санкций за нарушения ст.126 НК РФ 
и 26.31. ФЗ «Об обяз.соц.страх»

Если совершено с 
1.03.20 по 31.05.20

Упрощение 
получения 
отсрочки по НК 
РФ

МСП
Пострада
вшие

Приняты упрощенные правила получения 
отсрочки

Заявление нужно 
подать до 1.12.20

N.B. Сроки направления налоговой и фондами требований об 
уплате увеличен на 6 месяцев. 



Наиболее пострадавшие отрасли по Постановлению 
Правительства РФ от 03.04.2020 № 434.

⚫  

Виды деятельности ОКВЭД

Авиаперевозки, аэропортовая деятельность, 
автоперевозки

49.3, 49.4, 51.1, 51.21, 52.23.1, 52.23.11, 52.23.12, 52.23.13, 52.23.19

Культура, организация досуга и развлечений 90, 91.02, 91.04.1

Физкультурно-оздоровительная деятельность и спорт 93, 96.04, 86.90.4

Деятельность туристических агентств и прочих 
организаций, предоставляющих услуги в сфере туризма

79

Гостиничный бизнес 55
Общественное питание 56
Деятельность организаций дополнительного 
образования, негосударственных образовательных 
учреждений

85.41, 88.91

Деятельность по организации конференций и выставок 82.3

Деятельность по предоставлению бытовых услуг 
населению (ремонт, стирка, химчистка, услуги 
парикмахерских и салонов красоты)

95, 96.01, 96.02

Деятельность в области здравоохранения 86.23

Розничная торговля непродовольственными товарами 45.11.2, 45.11.3, 45.19.2, 45.19.3, 45.32, 45.40.2, 45.40.3, 47.19.1, 
47.19.2, 47.5, 47.6, 47.7, 47.82, 47.89



Налоговая поддержка. Региональная (ПК)

⚫  

Вид меры субъект содержание Сроки

Снижение налогов  Арендодатель , сдающий 
арендаторам с ОКВЭДами, 
указанными в Законе 

Может снизить кадастровую 
стоимость для исчисления 
налога на имущество на % 
снижения арендной платы 
арендатору

2020 год, подробно не указано

 С ОКВЭДами, указанными в 
Законе, на УСН
+собственники торговых и 
офисных центров, которые 
уплачивают налог на 
имущество от кадастровой 
стоимости

Доходы – 1%
Доходы минус расходы – 5 %

2020 год

 По видам деятельности в 
Приложении 3 к Закону, 
Патент

Установлен потенциально 
возможный к получению ИП 
годовой доход установлен в 
размере 16 рублей 67 копеек

2020 год

Собственники торговых 
центров  площадью свыше 
5000 кв.м

Снижен налог на имущество на 
50%

2020 год

Отсрочка по уплате налогов С ОКВЭДами, указанными в 
Законе, МСП

Авансовые платежи за 1 и 2 
квартал 2020 года по 
транспортному налогу и 
налогу на имущество

За 1 квартал - до 1.11.2020
За 2 квартал – до 30.12.2020



Налоговая поддержка. Пермский край
ОКВЭДы, поддерживаемые ПК: 

⚫класс 33 "Ремонт и монтаж машин и оборудования" раздела С "Обрабатывающие производства»;
⚫класс 45 "Торговля оптовая и розничная автотранспортными средствами и мотоциклами и их ремонт" раздела G "Торговля оптовая и розничная; ремонт 

автотранспортных средств и мотоциклов»;
⚫группа 47.4 "Торговля розничная информационным и коммуникационным оборудованием в специализированных магазинах" класса 47 "Торговля розничная, кроме 

торговли автотранспортными средствами и мотоциклами" раздела G "Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов";
⚫ группа 47.5 "Торговля розничная прочими бытовыми изделиями в специализированных магазинах" класса 47 "Торговля розничная, кроме торговли автотранспортными 

средствами и мотоциклами" раздела G "Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов»; 
⚫группа 47.6 "Торговля розничная товарами культурно-развлекательного назначения в специализированных магазинах" класса 47 "Торговля розничная, кроме торговли 

автотранспортными средствами и мотоциклами" раздела G "Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов";
⚫ группа 47.7 "Торговля розничная прочими товарами в специализированных магазинах" класса 47 "Торговля розничная, кроме торговли автотранспортными средствами и 

мотоциклами" раздела G "Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов", за исключением группы 47.73 "Торговля розничная 
лекарственными средствами в специализированных магазинах (аптеках)»;
⚫группа 47.8 "Торговля розничная в нестационарных торговых объектах и на рынках" класса 47 "Торговля розничная, кроме торговли автотранспортными средствами и 

мотоциклами" раздела G "Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов", за исключением группы 47.81 "Торговля розничная в 
нестационарных торговых объектах и на рынках пищевыми продуктами, напитками и табачной продукцией";
⚫класс 55 "Деятельность по предоставлению мест для временного проживания" раздела I "Деятельность гостиниц и предприятий общественного питания»;
⚫класс 56 "Деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков" раздела I "Деятельность гостиниц и предприятий общественного питания»;
⚫группа 59.14 "Деятельность в области демонстрации кинофильмов" класса 59 "Производство кинофильмов, видеофильмов и телевизионных программ, издание 

звукозаписей и нот" раздела J "Деятельность в области информации и связи»;
⚫класс 79 "Деятельность туристических агентств и прочих организаций, предоставляющих услуги в сфере туризма" раздела N "Деятельность административная и 

сопутствующие дополнительные услуги"; 
⚫группа 82.30 "Деятельность по организации конференций и выставок" класса 82 "Деятельность административно-хозяйственная, вспомогательная деятельность по 

обеспечению функционирования организации, деятельность по предоставлению прочих вспомогательных услуг для бизнеса" раздела N "Деятельность административная и 
сопутствующие дополнительные услуги";
⚫группа 85.11 "Образование дошкольное" класса 85 "Образование" раздела Р "Образование";
⚫ группа 85.4 "Образование дополнительное" класса 85 "Образование" раздела Р "Образование";
⚫ класс 86 "Деятельность в области здравоохранения" раздела Q "Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг";
⚫ раздел R "Деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений", за исключением класса 92 "Деятельность по организации и проведению 

азартных игр и заключению пари, по организации и проведению лотерей".



Налоговая поддержка. Пермский край
ОКВЭДы, поддерживаемые ПК: 

⚫«группа 18.11 «Печатание газет» класса 18 «Деятельность полиграфическая и копирование носителей информации» раздела C «Обрабатывающие производства»; подкласс 
49.3 «Деятельность прочего сухопутного пассажирского транспорта» класса 49 «Деятельность сухопутного и трубопроводного транспорта» раздела H «Транспортировка и 
хранение»; класс 58 «Деятельность издательская» раздела J «Деятельность в области информации и связи»;
⚫ группа 59.11 «Производство кинофильмов, видеофильмов  и телевизионных программ» класса 59 «Производство кинофильмов, видеофильмов и телевизионных 

программ, издание звукозаписей и нот» раздела J «Деятельность в области информации и связи»; 
⚫группа 59.12 «Деятельность монтажно-компоновочная в области производства кинофильмов, видеофильмов и телевизионных программ»  класса 59 «Производство 

кинофильмов, видеофильмов и телевизионных программ, издание звукозаписей и нот» раздела J «Деятельность в области информации и связи»; класс 60 «Деятельность в 
области телевизионного и радиовещания» раздела J «Деятельность в области информации и связи»;
⚫ группа 63.91 «Деятельность информационных агентств» класса 63 «Деятельность в области информационных технологий» раздела J «Деятельность в области информации 

и связи»; 
⚫группа 73.1 «Деятельность рекламная» класса 73 «Деятельность рекламная и исследование конъюнктуры рынка» раздела М «Деятельность профессиональная, научная и 

техническая»; 
⚫группа 74.20 «Деятельность в области фотографии» класса 74 «Деятельность профессиональная научная и техническая прочая» раздела M «Деятельность 

профессиональная, научная и техническая»;
⚫ группа 88.91 «Предоставление услуг по дневному уходу за детьми» класса 88 «Предоставление социальных услуг без обеспечения проживания» раздела Q «Деятельность в 

области здравоохранения и социальных услуг»;
⚫ класс 95 «Ремонт компьютеров, предметов личного потребления  и хозяйственно-бытового назначения» раздела S «Предоставление прочих видов услуг»; 
⚫группа 96.01 «Стирка и химическая чистка текстильных и меховых изделий» класса 96 «Деятельность по предоставлению прочих персональных услуг» раздела S 

«Предоставление прочих видов услуг»;
⚫ группа 96.02 «Предоставление услуг парикмахерскими и салонами красоты» класса 96 «Деятельность по предоставлению прочих персональных услуг» раздела S 

«Предоставление прочих видов услуг»; 
⚫группа 96.04 «Деятельность физкультурно-оздоровительная»  класса 96 «Деятельность по предоставлению прочих персональных услуг» раздела S «Предоставление прочих 

видов услуг»; 
⚫группа 96.09 «Предоставление прочих персональных услуг,  не включенных в другие группировки» класса 96 «Деятельность  по предоставлению прочих персональных 

услуг» раздела S «Предоставление прочих видов услуг»; 
⚫группа 23.70 «Резка, обработка и отделка камня» класса 23 «Производство прочей неметаллической минеральной продукции» раздела C «Обрабатывающие производства»; 
⚫вид 46.49.32 «Торговля оптовая газетами и журналами» группы 46.49 «Торговля оптовая прочими бытовыми товарами» класса 46 «Торговля оптовая, кроме оптовой торговли 

автотранспортными средствами и мотоциклами» раздела G «Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств  и мотоциклов»; 
⚫группа 63.12 «Деятельность web-порталов» класса 63 «Деятельность  в области информационных технологий» раздела J «Деятельность в области информации и связи»; 
⚫группа 70.21 «Деятельность в сфере связей с общественностью» класса 70 «Деятельность головных офисов; консультирование по вопросам управления» раздела М 

«Деятельность профессиональная, научная и техническая»; 
⚫группа 77.39 «Аренда и лизинг прочих видов транспорта, оборудования  и материальных средств, не включенных в другие группировки» класса 77 «Аренда и лизинг» 

раздела N «Деятельность административная  и сопутствующие дополнительные услуги»



Налоговая поддержка. Пермский край
 Патенты, которым предоставлена поддержка
1.Техническое обслуживание и ремонт автотранспортных и мототранспортных средств, машин и оборудования

2.Проведение занятий по физической культуре и спорту

3.Экскурсионные услуги

4.Обрядовые услуги

5.Розничная торговля, осуществляемая через объекты стационарной торговой сети с площадью торгового зала не более 50 квадратных метров (на один объект)

6.Розничная торговля, осуществляемая через объекты стационарной торговой сети, не имеющие торговых залов; розничная торговля через объекты нестационарной торговой сети, а 
также деятельность по осуществлению торговли через автоматы (на один объект)

7.Услуги общественного питания, оказываемые через объекты организации общественного питания: столовые в общеобразовательных учебных заведениях, столовые в 
среднеспециальных и высших учебных заведениях с площадью зала обслуживания посетителей не более 50 квадратных метров (на один объект)

8.Услуги общественного питания, оказываемые через объекты организации общественного питания: рестораны, бары, кафе, закусочные и другие типы предприятий общественного 
питания - с площадью зала обслуживания посетителей не более 50 квадратных метров (на один объект)

9.Услуги общественного питания, оказываемые через объекты организации общественного питания, не имеющие зала обслуживания посетителей (на один объект)

10.Услуги по обучению населения на курсах и по репетиторству

11. Услуги фотоателье, фото- и кинолабораторий 

12. Деятельность по фотокопированию и подготовке документов и прочая специализированная вспомогательная деятельность по обеспечению деятельности офиса 

13. Оказание автотранспортных услуг по перевозке пассажиров автомобильным транспортом 

14 .Услуги по присмотру и уходу за детьми и больными 

15 .Ремонт компьютеров и коммуникационного оборудования 

16 .Ремонт и техническое обслуживание бытовой радиоэлектронной аппаратуры, бытовых машин и бытовых приборов, часов, ремонт и изготовление металлоизделий 

17 .Ремонт и пошив швейных, меховых и кожаных изделий, головных уборов и изделий из текстильной галантереи, ремонт, пошив и вязание трикотажных изделий 

18 .Ремонт, очистка, окраска и пошив обуви 

19 .Изготовление и ремонт металлической галантереи, ключей, номерных знаков, указателей улиц 

20 .Ремонт мебели 

21 .Заточка пил, чертежных и других инструментов, ножей, ножниц, бритв, коньков 

22. Ремонт ювелирных изделий, бижутерии

 23. Химическая чистка, крашение и услуги прачечных 

24 .Парикмахерские и косметические услуги 

25 .Деятельность бань и душевых по предоставлению общегигиенических услуг, деятельность саун, соляриев, салонов для снижения веса и похудения 

26. Услуги платных туалетов

 27. Услуги носильщиков на железнодорожных вокзалах, автовокзалах, аэровокзалах, в аэропортах, морских, речных портах 

28. Занятие медицинской деятельностью или фармацевтической деятельностью лицом, имеющим лицензию на указанные виды деятельности 

29. Мойка автотранспортных средств, полирование и предоставление аналогичных услуг 



ОТСРОЧКА, УМЕНЬШЕНИЕ АРЕНДНОЙ ПЛАТЫ

⚫  

Виды требования арендатор арендодатель Сроки
(иные важные 

моменты)

ОТСРОЧКА
 ч. 1 статьи 19 
Федерального закона от 
01.04.2020 № 98-ФЗ, 

 
Постановление 
Правительства от 03.04.2020 
№ 439

Вправе потребовать при 
наличии условий:

•арендатор – организация или 
ИП, осуществляющие 
деятельность в сферах, 
наиболее пострадавших от 
коронавирусной инфекции. (см. 
слайд 16)

•объект аренды находится в 
государственной, 
муниципальной или частной 
собственности, не является 
жилым помещением;
•договор аренды заключен до 
принятия органом гос. власти 
субъекта РФ решения о 
введении режима повышенной 
готовности или чрезвычайной 
ситуации;

•отсрочка не 
касается платежей за 
коммунальные услуги или 
содержание имущества, даже 
если они включены в арендную 
плату.

•Применяется как к объекту 
недвижимости целиком, так и к 
части
•Необходимо направить 
письменное требование об 
отсрочке!

Обязан:
предоставить отсрочку, а 
именно в течение 30 дней со 
дня обращения арендатора
 заключить
с арендатором доп.соглашение 
на отсрочку арендных 
платежей на 2020 год на 
следующих условиях:

•образовавшаяся 
задолженность уплачивается 
с 1 января 2021 г. по 1 января 
2023 г. (то есть в течение 2 лет) 
равными платежами;

•  не чаще 1 раза в месяц не 
более 50 процентов 
ежемесячной арендной платы 
по договору.

•Арендодатель не 
вправе начислить за это время 
штрафы, проценты за 
пользование чужими 
денежными средствами и иные 
дополнительные платежи.

Действует:
• до 1 октября 2020!:

- С введения и до отмены 
режима повышенной 
готовности – отсрочка 100 % 
платежа (не платите ничего)

- Со дня прекращения 
действия указанного режима 
до 1 октября 2020 года – 
отсрочка  50 % платежа.

N.B. Отсрочка действует с 
момента начала режима 
повышенной готовности, 
независимо от того 
подписали вы доп. 
соглашение или нет, в том 
числе если арендодатель 
уклоняется от подписания.
Арендодатель вправе 
доказывать, что 
конкретный арендатор не 
пострадал (продолжал 
деятельность)



ОТСРОЧКА, УМЕНЬШЕНИЕ АРЕНДНОЙ ПЛАТЫ
⚫  
Виды требования арендатор арендодатель Сроки

(иные важные 

моменты)

УМЕНЬШЕНИЕ 
АРЕНДНЫХ ПЛАТЕЖЕЙ 
 
ч. 3 статьи 19 
Федерального закона от 
01.04.2020 № 98-ФЗ 

Вправе потребовать при 
наличии условий:

•договор аренды заключен 
до введения режима 
повышенной готовности 
или чрезвычайной 
ситуации;

•возникла невозможность 
использования 
имущества, в связи с   
введением режима 
повышенной готовности 
или чрезвычайной 
ситуации на территории 
субъекта РФ.
•Необходимо направить 
письменное 
требование с 
обснованием размера 
снижения!

Обязан  согласиться 
уменьшить арендную 
плату и заключить 
дополнительное 
соглашение. 
В противном случае 
вопрос подлежит 
рассмотрению в суде по 
иску о понуждении к 
изменению договора.

Также арендатор может 
ссылаться на уклонение 
арендодателя от 
заключения соглашения, 
возражая на иск о 
взыскании аренды.

В 2020 году можно будет 
менять размер арендной 
платы в любое время по 
соглашению сторон

N.B. Снижение арендной 
платы действует с 
даты введения режима 
повышенной 
готовности, независимо 
от даты заключения доп. 
соглашения или 
вступления в силу 
решения суда.

Порядок определния 
размера снижения не 
определен!



ОТСРОЧКА, УМЕНЬШЕНИЕ АРЕНДНОЙ ПЛАТЫ
⚫  
Виды требования арендатор арендодатель Сроки

(иные важные 

моменты)

ИЗМЕНЕНИЕ ИЛИ 
РАСТОРЖЕНИЕ 
ДОГОВОРА 
 
Статья 451 ГК РФ 
(изменение или 
расторжение договора в 
связи с существенным 
изменением обстоятельств) 

Вправе просить изменить 
договор (н-р в части 
арендных платежей) в связи 
с существенным 
изменением обстоятельств. 
Необходимо, чтобы 
обстоятельства изменились 
так, что стороны не стали бы 
заключать договор на 
действующих условиях, если 
бы знали о предстоящих 
изменениях. Чтобы 
изменить договор по ст. 451 
ГК, ссылайтесь на 
существенное изменение 
обстоятельств, связанное с 
нормативным 
регулированием. Например, 
когда ведение бизнеса стало 
невозможным из-за запретов 
властей, а арендуемая 
площадь была нужна 
исключительно для 
предпринимательской 
деятельности.   

Вправе согласиться 
уменьшить арендную плату 
и заключить 
дополнительное 
соглашение. В противном 
случае вопрос подлежит 
рассмотрению в суде. 



ОТСРОЧКА, УМЕНЬШЕНИЕ АРЕНДНОЙ ПЛАТЫ
⚫  
Виды требования арендатор арендодатель Сроки

(иные важные 

моменты)

УМЕНЬШЕНИЕ АРЕНДНОЙ 
ПЛАТЫ 
п.4 статьи  614 ГК РФ 
(уменьшение арендной 
платы из-за существенного 
ухудшения условий 
пользования имуществом)
п. 2 
постановления Правительст
ва от 03.04.2020 № 439.

Вправе потребовать 

соответственного
 уменьшения арендной 

платы,  если в силу 

обстоятельств, за которые он 

не отвечает, условия 

пользования, 

предусмотренные договором 

аренды. существенно 

ухудшились.

Арендатору необходимо 

направить арендодателю 

предложение об уменьшении 

арендной платы на тот 

период, когда условия 

ухудшились.

 

Вправе согласиться на 

изменение арендной платы 

на этот период. 

Правительство 
рекомендовало 
арендодателям снизить 
арендную плату с учетом 
того, что многие арендаторы 
не могут вести свою 
коммерческую деятельность 
(п. 2 
постановления Правитель
ства от 03.04.2020 № 439).

 

 



АРЕНДА ФЕДЕРАЛЬНОГО ИМУЩЕСТВА

⚫  

Имущество Нормативная база Арендаторы, 

которым 

оказывается 

поддержка

Меры поддержки

Федеральное 
имущество, 
составляющее 
государственную 
казну Российской 
Федерации (в том 
числе земельные 
участки) 

Распоряжение 
Правительства 
Российской 
Федерации от 19 
марта 2020 г. № 670-р
Распоряжение 
Правительства 
Российской 
Федерации от 10 
апреля 2020 г. № 968-р 

Субъекты малого и 
среднего 
предпринимательства, 
включенные в реестр 
МСП 

Отсрочка арендных 
платежей за апрель - 
июнь 2020 г. на срок, 
предложенный такими 
арендаторами, но не 
позднее 31 декабря 2021 
г. 

Субъекты малого и среднего 
предпринимательства, 
включенные в реестр МСП по 
видам деятельности: 
авиаперевозки, 
аэропортовой деятельности, 
автоперевозок, культуры, 
организации досуга и 
развлечений, физкультурно-
оздоровительной 
деятельности и спорта, 
туристических агентств и 
прочих организаций, 
предоставляющих услуги в 
сфере туризма, гостиничного 
бизнеса, общественного 
питания, организаций 
дополнительного 
образования, 
негосударственных 
образовательных 
учреждений, организации 
конференций и выставок, 
бытовые услуги населению 
(ремонт, стирка, химчистка, 
услуги парикмахерских и 
салонов красоты) 

Освобождение от уплаты 
арендных платежей  за 
апрель - июнь 2020 г.
!! если договором аренды 
предусмотрено 
предоставление в аренду 
федерального имущества, 
составляющего 
государственную казну 
Российской Федерации (в 
том числе земельных 
участков), в целях его 
использования для 
осуществления указанного 
вида деятельности (видов 
деятельности), и при наличии 
документов, 
подтверждающих 
использование 
соответствующего 
имущества для 
осуществления указанного 
вида деятельности (видов 
деятельности). 



АРЕНДА МУНИЦИПАЛЬНОГО ИМУЩЕСТВА
 (Пермский Край)

Поддержка предоставлена  Постановлением  Администрации г. Перми №301 от  01.04.2020г. 

Кому: Субъекты малого и среднего предпринимательства, включенные в реестр МСП

✔Отсрочка арендной платы, срок внесения которой предусмотрен в период 
с 01 апреля по 31 декабря 2020 г., и ее уплата равными частями в сроки, предусмотренные 
договором аренды в 2021 году, или на иных условиях, предложенных арендатором, по 
согласованию сторон.

 N.B. Отсрочка по платежам за аренду земли предоставляется только на предстоящие периоды 
оплаты в 2020 году. 

!!  Большинство землепользователей вносят арендную плату поквартально, и первые платежи уже 
произведены. Ближайшие арендные платежи должны быть внесены до 5 июня 2020 года, в случае 
если договор аренды заключен после июня 2016 года. Если договор заключен до июня 2016, то 
датой погашения арендных платежей считается 15 июня 2020 года. Таким образом, 
предприниматели могут воспользоваться отсрочкой внесения платы за третий и четвертый 
кварталы 2020 года (в случае, если договор заключен до июня 2016 года, то и за второй квартал 
2020 года) с последующим погашением задолженности в 2021 году.



Мораторий на банкротство. В каких случаях 
действует.

⚫  

НА КОГО РАСПРОСТАНАЯЕТСЯ МОРАТОРИЙ НА 

БАНКРОТСТВО 

ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ДОЛЖНИКА СРОК МОРАТОРИЯ

 Организации и индивидуальные предприниматели,  
осуществляющие следующие виды деятельности: 

По перечню отраслей российской экономики, которые 
наиболее пострадали из-за ухудшения ситуации в 
результате распространения новой коронавирусной 
инфекции, вместе с кодами ОКВЭД 
утвердило постановление Правительства от 
03.04.2020 № 434. (вынесены на 8 слайд презентации)

 

 

✔ директор не обязан обращаться в суд, если 
у компании появились признаки 
банкротства;

✔ гражданин не обязан подавать заявление о 
банкротстве, если не может исполнить 
требования кредиторов;

✔ участник не вправе получить стоимость 
доли, если выйдет из состава участников 
компании;

✔ должник не вправе погашать денежные 
обязательства взаимозачетом с 
нарушением очередности требований 
кредиторов;

✔ участники компании не вправе получать 
дивиденды и распределять прибыль;

✔ на имущество должника, которое 
находится в залоге, нельзя обратить 
взыскание, в том числе во внесудебном 
порядке;

✔ исполнительное производство по 
имущественным требованиям к должнику, 
возникшим до введения моратория, 
приостанавливается;

✔ собственник не вправе изымать имущество 
у должника – унитарного предприятия

 
 

 
6 месяцев

 
Может быть продлен на 

основании постановления 
Правительства РФ.



Особенности оплаты труда.
I. Если организация продолжает работу
1) Организации, которые имеют право работать в период «нерабочих дней» осуществляют оплату так, как и делали это ранее. 
Нерабочие дни не являются выходными или праздничными, а поэтому не предполагают оплату труда в двойном размере.
2) Для тех компаний, которые перешли на удаленную работу -  переход должен быть соответствующим образом оформлен. 
Между работником и работодателем должно быть достигнуто соглашение об этом, при этом, условия удаленной работы должны 
быть закреплены путем подписания дополнительного соглашения к трудовому договору (ст. 57, 72 ТК РФ), в котором 
отражаются изменения существенных условий трудового договора.
⚫Особенности регулирования труда дистанционных работников установлены гл. 49.1 ТК РФ. Нормы указанной главы должны быть 

учтены при подписании дополнительного соглашения к трудовому договору.
⚫Нарушения при оформлении трудовых отношений с работником, так же, как и неоформление соответствующих изменений могут 

повлечь за собой проверку контролирующими органами (инспекцией по труду) и последующее привлечение к административной 
ответственности.

II. Если организация не работает
2) Организации, которые не работают в период «нерабочих дней»  фактически находятся в простое.
⚫В соответствии со ст. 72 ТК РФ простоем является временная приостановка работы по причинам экономического, технологического, 

технического или организационного характера. Простой может быть вызван действиями работника, работодателя либо по 
причинам, не зависящим от сторон. Распространение вируса и приостановка работы по этой причине является простоем, не 
зависящим от сторон.

⚫Согласно ч. 2 ст. 157 ТК РФ, время простоя по причинам, не зависящим от работодателя и работника, оплачивается в размере не 
менее двух третей тарифной ставки, оклада (должностного оклада), рассчитанных пропорционально времени простоя.
Таким образом, на указанный период должен быть издан приказ о приостановке работы и произведена оплата:

⚫Для  работников,  которым ранее производилась оплата сдельно – исходя из рассчитанной часовой ставки х 2/3 х количество 
часов простоя. Часовую ставку в случае сдельной оплаты можно рассчитать по формуле: Месячная норма выработки х Сдельная 
расценка на единицу продукции/Количество рабочих часов в месяце простоя.
⚫Для работников, которым была установлена почасовая оплата в размере 2/3 от часовой (дневной) ставки.
⚫Для работников, которым оплата производилось в виде оклада плюс премии и иные выплаты стимулирующего характера, в том 

числе доплаты, надбавки, проценты от продаж и пр. - в размере 2/3 оклада, пропорционально времени простоя.



Можно ли не платить?

Варианты, которые позволяют не оплачивать нерабочие дни могут быть исключительно с 
согласия работника. 

По нашему мнению,  такими вариантами может быть:

⚫отпуск без сохранения заработной платы. При этом, нужно учитывать, что на основании ст. 128 
Трудового кодекса РФ, отпуск без сохранения заработной платы предоставляется исключительно 
по письменному заявлению работника и при наличии уважительных причин. Работодатель не 
вправе понуждать сотрудников уйти в такой отпуск. А поэтому с работниками надо договариваться.

⚫ежегодный оплачиваемый отпуск. Перенос ежегодного отпуска также должен быть согласован с 
работником. Согласно части первой ст. 123 ТК РФ очередность предоставления оплачиваемых 
отпусков определяется ежегодно в соответствии с графиком отпусков, утверждаемым 
работодателем с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации не 
позднее чем за две недели до наступления календарного года. Частью второй этой же нормы 
предусмотрено, что график отпусков обязателен как для работодателя, так и для работника. 
Отдельным категориям работников в случаях, предусмотренных ТК РФ и иными федеральными 
законами, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них 
время (часть четвертая ст. 123 ТК РФ).

⚫ 



Прекращение трудовых отношений.

Ситуация, сложившаяся на сегодняшний день не предполагает какого-либо особого порядка увольнения 
сотрудников. 

Обстоятельства непреодолимой силы (форс-мажор вряд ли будут учтены в случае спора между работником и 
работодателем. Поэтому, необходимо максимально корректно проводить мероприятия по оптимизации штата 
сотрудников.
В то же время, не отменены нормы, позволяющие увольнять сотрудников, в том числе по инициативе 
работодателя, перечисленные в ст. 81 ТК РФ, в следующих случаях:
1) ликвидации организации либо прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем;
2) сокращения численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя;
с предоставлением гарантий, предусмотренных Трудовым кодексом РФ.

Также возможно увольнение по иным основаниям ст. 81 ТК РФ при наличии соответствующих обстоятельств.

ВЫВОДЫ:
Оптимальным вариантом прекращения трудовых отношений является также  соглашение сторон (ст. 78 ТК РФ), 
которое может как предусматривать выплаты работнику в этом случае, так и не предусматривать их.

Особо обращаем внимание на то, что работодатель не лишен права предлагать подписать соглашение о 
расторжении трудового договора, что автоматически не расценивается судами и контролирующими органами как 
понуждение работника к увольнению, однако, следует отметить, что подобные предложения не должны носить 
характер требований и выглядеть как безальтернативные. 

Некорректность увольнения сотрудников может повлечь за собой существенные затраты, связанные с судебным 
спором, штрафами, восстановлением работника в должности со всеми причитающимися ему выплатами за период в 
котором он не работал или не смог трудоустроиться.
 



ВЕРХОВНЫЙ СУД О СРОКАХ 
В НЕРАБОЧИЕ ДНИ

⚫ Верховный суд пояснил, что нерабочие дни в период с 30 марта по 8 мая 
2020 г. не являются основанием для переноса дня окончания 
процессуальных сроков на следующий за ними рабочий день.

⚫ Также указанные нерабочие дни не являются автоматическим 
оправданием того, чтобы  не исполнять обязательства по контрактам в 
срок, ссылаясь просто на установленный режим самоизоляции и 
нерабочие дни.

⚫ При этом, ВС РФ указал и на то, что сроки для оспаривания судебного 
акта  могут быть восстановлены по мотивированному ходатайству 
заинтересованной стороны. А просрочка в исполнении договорных 
обязательств должна быть исследована на предмет того, насколько 
«нерабочие дни» повлияли на возможность исполнить контракт, имел ли 
место форс-мажор в конкретной ситуации. 
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